



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

再出发

奋斗百年路 启航新征程

“有你们看护,我们小区才能用水无忧。”6月7日上午,裕隆花园物管公司代表全体居民给珠海水控集团供水公司香洲供水所送来一面锦旗,表达对其小区泵房改造的感谢之情。今年以来,香洲供水所党支部将党史学习教育成果转化成为民服务成果,完成南虹二街新建二次供水加压泵房项目,使该片区所属6个小区水压长期偏低的状态得到了彻底改观,约1000户居民直接受益。

建功“十四五”、奋进新征程。在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,珠海水控集团学史明理,以知促行,以党史学习教育为主线,以为民服务办实事为重点,切实把党史学习教育成效转化为工作动力,充分发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,砥砺奋进办实事开新局,助力珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区,打造民生幸福样板城市。

采写:本报记者 郑振华 摄影:本报记者 曾遥

以高质量供排水建设 服务横琴粤澳深度合作区

作为有着60多年珠澳合作经验的国有企业,珠海水控集团秉持上级部门“澳门所需,珠海所能”的指示精神,致力于推进、完善、优化横琴供排水基础设施,着力提升横琴供排水公共服务水平,为横琴生态环境和可持续发展提供支持,以实际行动全力以赴服务横琴粤澳深度合作区建设。

高标准建设横琴供水保障系统

为强化横琴供水系统保障,珠海水控集团以国企担当肩负起横琴的市政供水设施专业化运营工作,将横琴管网管养提升作为重大政治任务,整合优势资源开展全面整治。

2020年,在尽量减少对居民影响的前提下通宵作战,珠海水控集团按时保质地完成16批阀门更换工程,保障了横琴供水安全,大幅提升了横琴供水质量。同时,横琴供水建设用地的划拨取得了重大突破,拟建设泵房、高位水池等供水设施,建成后将有提升横琴供水系统的保障能力,为横琴粤澳深度合作区建设提供更有力的供水保障。

横琴排水设施管养完成两个100%

2020年,珠海水控集团高度重视横琴排水设施的管养工作,持续创新完善管网治理实施模式,克服了横琴排水管网塌方多、病害严重、覆土深、安全风险高等难点,完成排水管网清淤约160公里,其中污水管网127.9公里,完成率达100%;修复病害1900处,完成普查病害清单修复率100%。

截至2020年年底,在横琴排水设施管养领域已累计完成投资约8600万元,疏通了横琴三大主干排水管网,实现岛内黑臭水体基本消除。

筹建横琴水质净化厂

2020年,珠海水控集团提标改造了服务横琴的南区水质净化厂二期项目,并承接了以BOT模式建设的横琴水质净化厂项目。截至2020年年底,南区水质净化厂二期提标改造项目已经完工,横琴水质净化厂项目尚在可研阶段,建成投产后,服务横琴的两座水质净化厂处理规模将达到14万吨/天,承担着横琴约73.7%的城市生活污水处理工作。

正在筹建的横琴水质净化厂工程建设规模为10万吨/天,远期规模初拟为40万吨/天。项目建成后,能够满足横琴新区生活污水处理的需要,并能进一步改善区域的水环境质量,强化综合水污染防治体系,完善原有治污工程建设和运行管理,让横琴岛水更清、景更美。

数据

2020年,珠海全市总供水量**53,946万立方米**,受新冠疫情影响,同比下降1.83%。其中,净化水(亦为“自来水”或“生活饮用水”)供水量**41,514万立方米**,同比下降**1.22%**;原水供水量**12,432万立方米**,同比下降**3.80%**。

2020年,珠海供水产销差率为**13.41%**,同比下降**1.61个百分点**。

2020年,珠海供水水质综合合格率为**99.8%**,同比提高**0.18个百分点**。

2020年,珠澳原水咸度最高不超过**60毫克/升**,再一次平稳度过咸潮期。

2020年,珠海居民对供水服务满意度为**82.42%**,在供水、供电、电信、燃气四大民生服务中排名第一。



珠海市医疗废物焚烧厂医废处置方舱。



龙舟水来袭,水控集团工作人员及时排涝恢复交通。

珠海水控集团:

以知促行 砥砺奋进办实事开新局



不停水清洗水池前的安全交底。

1 坚持“红色引领” 统筹推进党建工作品牌项目的创建

“我会永远跟着中国共产党走,直至生命最后一刻!”6月17日,珠海水控集团下属排水公司党支部在珠海市革命史料陈列馆开展主题党日活动,邀请退役老兵黄世球,为现场的党员团员上了一堂意义深刻的党课。黄世球还与在场全体党员一起重温入党誓词,重忆入党宣誓时的庄严承诺和坚定决心。

此前一天,排水公司党支部开展了以“学党史、守初心、勇担当”为主题的党史知识竞赛活动,各党小组和团支部的选手们在“红色印象”“红色历史”“红歌竞猜”“你划我猜”“你追我赶”五个环节中积极抢答,上演了一场手速与脑力的精彩较量。

“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”。开展党史学习教育以来,珠海水控集团下属各公司、各部门争相以赛促学、以赛促用,引导青年充分认识学习党史的重要性,坚定不移跟党走中国特色社会主义道路,把教育学习、教育成效转化为忠实履职、砥砺奋进的不竭动力。

为深化青年职工爱党、爱国情怀,赓续红色血脉,勇担时代责任,5月19日下午,水控集团团委

开展党史知识“大练兵”,举行“学党史、强信念、跟党走”党史团史知识竞赛,由18个基层团支部组成的10支参赛队伍上演了一场党史团史知识竞赛的“盛宴”,掀起了全体团员青年党史团史学习的热潮。

中国共产党成立100周年之际,珠海水控集团党委班子学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,坚持发挥企业党委的核心领导作用,把方向、管大局、保落实,统筹推进“红色引领”党建工程品牌项目创建,将生产经营中的热点、难点作为品牌建设的攻克重点,把疫情防控、复工复产中党组织和党员作用发挥作为品牌建设的切入点,推行“支部结对共建”等新方式,探索组织共建、工作互助、问题共解的新路径,基层党组织不断发展成为推动企业经营发展的坚强战斗堡垒。

经过近两年的摸索、实践、总结和不断完善,珠海水控集团各党支部已创建了“党史天天学”“党员讲党史”“初心不改,优质服务”“管网清道夫,碧水守护者”等一批具有鲜明特色的党建活动品牌。

2 学党史办实事 践行全心全意为人民服务的根本宗旨

“水来了,有自来水吃了!”5月27日中午,看着白花的水从水龙头喷涌而出,家住珠海横琴新区三塘村的梁锦源异常激动——连续断水多日后,这个吃水、用水全靠山泉的村庄,第一次接通市政管网自来水,彻底告别“望天水”。

三塘村位于横琴大道南侧,户籍人口379人,村民生活用水常年依赖山水。今年以来,因降雨量较少,山水储备不够,三塘村租户和商户又大幅增加,村里流动人口一度增至超过1800人,造成村民和租户生活用水困难。进入5月,村里连续停水多日。

在收到村民用水困难的情况反馈后,珠海水控集团供水公司加快自来水报装和水表安装事宜,于5月24日安排专人进驻三塘村现场办公,指导和接收村民自来水报装。仅用4天便完成了108栋住宅的用水报装和水表安装,并接通市政自来水。

办一件实事,暖一片人心,多一分力量。珠海水控集团践行全心全意为人民服务的根本宗旨,结合党史学习教育,为群众办实事、解难题,立足眼前,解决群众“急难愁盼”的具体问题,从而增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

针对部分老旧小区及市政给排水管道出现堵塞及“水黄”等问题,供水公司投入18.9万元引进冰浆清洗技术专利,于今年3月对雍和花园、河畔豪庭小区、海洲路、海虹路、定东中路及青活路6处

试点小区及市政道路给排水管道进行清洗,解决了附近区域居民反映的“水黄”问题。与此同时,供水公司投入97.6万元完成了全市122个小区泵房水池(箱)清洗不停水改造。

针对老香洲片区一些无二次加压老旧小区水压不足的问题,香洲供水所党支部把党史学习教育同“民生微实事”的开展紧密结合起来,将老旧小区水压提升项目列入年度改造计划,着力打通服务市民的最后“一公里”。

此外,供水公司积极协助用户开展漏测工作,降低水耗、减少用户损失;开通线上“零跑腿”业务办理渠道,方便企事业单位及群众办理供水业务,截至目前共受理163931单“零跑腿”供水业务。

供水管网和排水管网如同城市“动脉”和“静脉”,它们联通着城市的大街小巷,关乎城市的健康运行。在供水公司提供优质服务的同时,珠海水控集团下属管网公司用心守护着供水管网的安全。

今年4月,管网公司班组人员经过两周的连续奋战,将横琴及保税区一些进入雨水管网内的树根全部清理干净;5月中旬,金湾片区班组经过72小时的不停作业,完成珠海大道污水主干管塌方抢修工作;5月19日下午,梅华东路机动车道因爆管出现水浸情况,抢修人员经过连夜奋战,于次日凌晨4时完成抢修工作,周边用户恢复正常用水。

3 学党史开新局 为建设现代化国际化经济特区展现国企担当

水是生命之源,是人类生存与发展的命脉。伴随着珠海经济特区日新月异的蓬勃发展,珠海水控集团已成长为一个肩负着珠海全市供水、对澳门供水、污水处理、排水设施管养、固废处理、涉水工程建设等诸多任务的大型国有企业,为助力珠澳两地经济繁荣、社会发展做出了积极的贡献。

珠海水控集团供水公司肩负着珠海全市供水和对澳门供应原水的重任。目前,全市共有12座水厂,覆盖珠海城乡各区,净化水总供水能力为143万立方米/日,全市净化水供应充足。在珠海水控集团及供水公司的多重努力下,珠海供水水质综合合格率常年稳定高于99%。在遭遇极端状况暂停从西江取水的情况下,全市17座在用供水水库可满足珠澳供水60天。

未来3-7年,珠海水控集团计划新建梅溪水厂,扩建唐家、西城、乾务、南区水厂,提标改造龙井、拱北水厂,届时总供水能力将达到266万立方米/日,满负荷情况下可满足400万以上人口供水需求。

珠海水控集团排水公司负责运营10座水质净化厂,参股运营4座水质净化厂,是珠海市污水处理行业的龙头企业。2020年,排水公司与管网公司携手推进排水“厂网一体化”,成效显著,排水公司全年污水处理总量达2.18亿立方米,同比增长8%,助力前山河石角咀水闸国考断面水质由Ⅳ类提升至Ⅲ类,全市17条城市黑臭水体基本消除黑臭。

珠海市海宜环境投资有限公司是珠海水控集团全资子公司,业务范围涵盖固体废物处理、水生态环境修复、环境治理服务、绿色能源的建设和投资管理。2020年,在“政府主导、企业施治”的环境治理体制下,海宜公司积极承担社会责任,主要承担了珠海市医疗废物焚烧处理厂、珠海市北区污泥处置中心、垃圾渗滤液处理厂、餐厨垃圾处置等项目的运营,并实现固废100%无害化处理。

奋进新时代,担当新使命。市委八届十一次全会强调,要举全市之力推动新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区建设各项任务落地落实,确保现代化国际化经济特区建设开好局、起好步。珠海正以更大气魄深化改革、扩大开放,加快实现从“小而美”向“大而强”“大而优”转型跨越,奋力谱写湾区故事的锦绣华章。

未来,珠海水控集团将把握好“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”要求,坚定不移走高质量发展之路,推进思想观念先行、改革创新先行、基础设施先行、绿色发展先行,助力珠海建设粤港澳大湾区深度合作新支点,建设生态文明新典范,建设民生幸福样板城市,为推动珠海加快建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区展现国企担当。